

新聞深1°

天天觀點

《关于加强和改进新时代全民国防教育工作的意见》提出培养担当民族复兴大任的时代新人 加强青少年国防教育 培养新时代强国少年

□ 中国妇女报全媒体见习记者 高越
□ 刘洪顺

“快看，那是东风一号！”一名戴着红领巾的孩子兴奋地指着中国人民革命军事博物馆展厅里的“东风一号”说。身边的讲解员摸了摸孩子的脑袋，温柔地说：“对，当年就是因为它，我们才结束了没有导弹的历史，所以我们又叫它‘争气弹’。”

这是今年八一建军节到来前一天中国妇女报全媒体记者看到的情景。北京市朝阳区外国语学校北苑分校的小学生们在老师的带领下，津津有味地参观军事博物馆。如今，越来越多的青少年和他们一样，在良好的国防教育氛围中进一步感悟革命精神，树立国防意识，增强国防观念。

青少年是全国防教育的基石

近日，中共中央、国务院、中央军委印发《关于加强和改进新时代全民国防教育工作的意见》（以下简称《意见》），对加强和改进新时代全民国防教育工作作出了顶层设计和战略部署，为不断提高新时代全民国防教育质量效能提供了重要指导。

全民国防教育是面向全民、面向终生的教育。军事科学院军事法政研究院某研究员认为，深入开展青少年国防教育，就是要向青少年培树国防观念、传授国防知识、训练国防技能，输入正能量的精神营养，磨炼吃苦耐劳的意志品质，强化纪律意识和团队意识，锤炼健康全面的身体素质，为青少年健康成长提供健康、阳光、积极向上的外部环境，帮助青少年形成正确的人生观、世界观、价值观，为青少年走好人生之路夯实基础。

“抓住了青少年国防教育就抓住了全民国防教育的未来。我们需要着眼于世界发展大势和国家未来发展，科学谋划部署青少年国防教育，使青少年的能力素质能够适应未来国家综合国力增长的需要，

● 全民国防教育是面向全民、面向终生的教育，抓住了青少年国防教育就抓住了全民国防教育的未来。我们需要着眼于世界发展大势和国家未来发展，科学谋划部署青少年国防教育

● 加强青少年国防教育，就是要把提高青少年国防素养作为战略工程突出出来，前移军事人才培养关口，锤炼锻造青少年全面过硬的身心素养，吸引更多优秀青年把热血挥洒在实现强国兴军的伟大实践之中，培养担当民族复兴大任的时代新人

● 将国防教育有机融入各级各类学校课程，并非要给青少年带来学业负担，融入也并非分化、消解于其他课程之中，而是在构建青少年国防教育课程体系框架的基础上，与各个课程的紧密结合融合，将国防观念、国防知识、国防技能贯穿于相关课程之中

适应维护国家主权、安全和发展利益的需要，适应国防和军队现代化建设的需要。”他说。

培养担当民族复兴大任的时代新人

《意见》提出培养担当民族复兴大任的时代新人，明确了青少年国防教育“培养什么人，为谁培养人，怎么培养人”的问题。加强青少年国防教育，就是要把提高青少年国防素养作为战略工程突出出来，前移军事人才培养关口，锤炼锻造青少年全面过硬的身心素养，吸引更多优秀青年把热血挥洒在实现强国兴军的伟大实践之中，为国防和军队现代化建设提供坚强有力的人才支撑。

“我16岁就上了战场，不但要忍受严寒，还极度缺水，当时每个人的生活用水和饮用水加起来只有两杯，作为女兵还要忍受生理期的巨大困难。今天的幸福生活是许许多多先辈抛头颅洒热血换来的。只有强大的国防才能保家卫国！孩子们是国家未来的栋梁，我们应该从小培养孩子们的爱国主义精神。”已经88岁高龄的抗美援朝老战士卢仲勤向记者讲述这段往事时，声音依旧充满了力量。

在参观完军事博物馆的展览后，北京市朝阳区外国语学校北苑分校的学生杜明昊说：“我深深感受到如今美好生活的来之不易，这里的每一件武器都凝聚着中国人的血汗。武器代表一个国家的实力，科技代表一个国家的未来，我将来想做一名外交官，把中国声音传到世界各地！”

军事科学院军事法政研究院的这位研究员认为，要站在国家和民族发展的战略全局筹划设计青少年国防教育，采取各种有效举措不断强化青少年国防观念和爱国拥军热情，教育引导青少年爱党爱国爱军爱社会主义，切实增强忧患意识、危机意识，不断提高学习国防知识和掌握国防技能的责任感、荣誉感、紧迫感，努力成为担当民族复兴大任的时代新人。

采取扎实有力措施不断提高青少年国防素养

《意见》着眼社会环境新变化、科学技术新发展，提出要采取扎实有力措施，不断提高国防素养，充分反映了对新时代新变

化新要求的科学把握。加强青少年国防教育，需要我们着眼青少年学习生活新习惯、新特点，坚持知行合一、学思用贯通，构建科学完善、结构合理、运转顺畅的青少年国防教育体系，创新丰富国防教育方式方法，防止“满堂灌”“一头热”“水果地皮湿”和“野蛮训练”，不断提高国防教育吸引力、感染力。

在这位研究员看来，将国防教育有机融入各级各类学校课程，并非要给青少年带来学业负担，融入也并非分化、消解于其他课程之中，也不是要弱化国防教育的特色内容，而是在构建青少年国防教育课程体系框架的基础上，与各个课程的紧密结合融合，将国防观念、国防知识、国防技能贯穿于相关课程之中。

江苏省南京市拉萨路小学分校方兴小学便在其中花了很大的心思，通过举办游学博物馆、开展“丛林战”等方式，让孩子们认识军史，增强身体素质。学校为孩子们定制军事基地体验课程，让孩子们走进陆军、空军、武警海警部队等部队军营，在真实的情境中体验不同军种军人的生活；走进南京国防教育训练基地、十月军校、大金山国防园等军事拓展训练基地，通过模拟演练场、重走长征路、开展射击训练等方式，在实践中增长本领，筑牢国防观念。

“将国防教育融入普通高等学校和中等学校考试内容，纳入学校绩效考评体系，有助于引导学生积极参与国防教育，指导规范学校主动加强国防教育。可考虑实行学生军事训练教育资格认证制度，将学生军事训练成绩记入学生学籍档案等，提高学生军事训练正规化水平。应当根据不同年龄段学生特点，研究制定加强和改进新时代青少年国防教育的措施办法、标准规范等，不断健全完善青少年国防教育法规制度体系，确保青少年国防教育在法治化轨道上运行。”这位研究员这样建议。

不起诉打伤猥亵女儿者 体现法治温度人性关怀

□ 刘天虹

9月4日，一则“男子殴打猥亵女儿者，检察院不起诉”的新闻登上热搜。事件源于近日中国检察网公布的一则不起诉决定书。在甘肃陇南成县，男子石某某多次在张某某家中对其女儿进行猥亵，后石某某再次来到张某某家中，张某某便对石某某进行殴打，致其轻伤二级。成县人民检察院认为，张某某犯罪情节轻微，案发后自愿认罪认罚，且被害人在本案有重大过错，取得了被害人谅解等情节，决定对张某某不起诉。

这一案例让人想起刚过去不久发生在陕西渭南一件几乎相同的案件：7月份，中国检察网公布一份不起诉决定书，在陕西渭南，一女童遭猥亵，其父愤怒殴打施害者致轻伤二级，检察院决定不起诉。

两案件相隔不久，检察院同样的不起诉决定，都得到了网友的一致点赞。“判决保护了一个父亲的尊严”“父亲保护女儿，天经地义”……

猥亵对当事女性造成巨大的身体侵害和精神创伤，猥亵罪是触犯刑法的恶性行为。父亲得知自己女儿被猥亵，由愤怒到采取行动，符合一般人的情感需求，也符合民众朴素的正义观。

两个“不起诉决定书”在法律允许的范畴内，站在当事人的角度考虑，关照了行为人特殊的情感需求，于法有据、于人有情，充分发挥了检察机关在审查起诉中的“过滤”作用，体现了法治温度、人性关怀，更“让人民群众在每一个司法案件中都能感受到公平正义”。期待在更多面对法律与伦理命题的司法判决中，看到法治的正义、司法的温度。

新闻壹段评

让大学成为人生新的起点

近日，在中国计量大学2022级新生开学典礼上，校长徐江荣发表致辞。致辞中提到，“上了大学就轻松了”，是对大学学习的一个严重误判。此外，他向同学们提出三个忠告，其中提到：网络游戏是最大的校园毒品，每年被取消学籍的同学90%因为游戏，100%不值得同情。

相对于高中在老师和家长监督下的紧张忙碌，进入大学后的学子们需要积极转变角色，从“他律”向“自律”过渡，而这也正是大学生们要面临的真正考验。面对“每年被取消学籍的同学90%因为游戏”的结论，除了要严管、监督网络游戏之外，家长、学校、社会依然要关注学生的思想动向，有意培养和提升学生的自律意识，让他们在大学这个人生新起点更好地出发。

“怀孕自动离职”是对女员工的生育歧视

最近，一封要求女员工一旦怀孕自动离职的公司免责声明在网上引发关注。承诺书上写道：“本人郑重承诺在公司工作期间一旦怀孕，本人要自动离职，并且放弃追究本单位任何经济补偿和相关法律责任。”有媒体联系到发帖的该名女员工，她肯定这封承诺书情况属实，但因“尚未离职，不方便接受采访”而拒绝讲述更多细节。

为规避自身经营风险而让员工签订怀孕自动离职公司免责声明，如此做法既消减了女性员工的生育意愿也违背了妇女权益保护法、劳动法等相关法律法规。任何公司和组织都不能因为自身的短期利益用冰冷无情的“承诺”“保证”将受孕员工隔绝在用工门槛之外。在大力营造生育友好环境的当下，妇女在孕期、产期、哺乳期更应当受到特殊关爱，如遇明目张胆的侵权行为，女性应勇敢拿起法律武器维护自身合法权益。

莫让公共空间成为“流量窗口”

近日，一段“辣眼睛”的视频在网上流传。在上海地铁6号线上，为拍摄内衣宣传素材，一女子衣着暴露，倚靠于地铁栏杆，不时做出劈叉动作，不戴口罩违反防疫规定，旁边还有人为其拍照。目前，3名相关人员在扰乱公共场所秩序被依法处以行政拘留，另有1人处以行政罚款。

头戴兔女郎头饰、衣着暴露、拿地铁栏杆当“钢管”……任何个人和组织在开展相应活动时理应分清场合、辨别受众。在地铁这样的公共场合，人流众多、大人孩子俱在的情况下，拍摄内衣宣传素材，侵犯他人安宁、占用公共资源、漠视公共秩序。希望活动组织者少用如此哗众取宠的闹剧行为冲击大众神经。

索要土地承包费被群嘲，监管要走在前面

近日，一段网传视频显示，西安蓝田县三官庙镇龙门村一位老人在一间办公室模样的房间内与他人交谈。视频发布者称，谈话内容是老人要求当地的鑫龙门公司结算土地流转金及工资。然而，和激动的老人形成鲜明对比的是，与其谈话的人嬉皮笑脸，不仅对老人的诉求无动于衷，还大有嘲笑之意。很快，“老人索要土地承包费被群嘲”的话题便登上热搜。

老人正常索要土地承包费，在某些负责拨付资金的公司的管理人员的戏谑调笑之下，“索要”像是成了“讨要”。究其原因，是个人的弱势难以抵抗公司的强势，正常的个人行为在强势一方的变相压力下，只能忍受种种不堪。如何让自己人能够有尊严地拿到本应属于自己的钱、维护自己的权利，这需要相关部门主动履职、积极作为，及时介入和监督，加大普法宣传力度，将基层矛盾化解于无形。

王恒 整理点评

讲述强军故事 寄托家国情怀

——新时代国防和军队建设成就展参观侧记



一名小朋友参观新时代国防和军队建设成就展。人民网记者 翁奇羽/摄

□ 中国妇女报全媒体记者 刘天虹

在军事博物馆展柜前，一张只有五个字的信笺，吸引了小学生蓉蓉的目光，信笺上只轻轻写着“亲爱的妈妈”，便再无落笔。“这是谁写的信，为什么只写了开头呢？”一旁的陈女士耐心又充满深情地向女儿讲解道：“这是获得卫国戍边一等功的英雄陈祥榕写给妈妈的信。陈祥榕是一名英勇的战士，他在一次维护国家领土和主权的斗争中牺牲了……”蓉蓉听后神情庄重又坚定地点了点头。

这是发生在“领航强军向复兴——新时代国防和军队建设成就展”展厅中的一幕。日前，“领航强军向复兴——新时代国防和军队建设成就展”在中国人民革命军事博物馆面向公众开放，吸引了众多群众前来参观，更有不少家长带着孩子走进展厅，让孩子在看展中，感受新时代国防和军队建设的伟大成就，激发爱国之情。

展览设置“领航强军新征程”“深入推进政治建军”“深入推进改革强军”“深入推进科技强军”“深入推进人才强军”“深入推进依法治军”“全面加强练兵备战”“履行新时代使命任务”8个单元展区，共展出文物实物1400多件、照片630多张、武器装备模型90余型（套）以及大量地图、视频、艺术作品、互动项目等。

一件件文物、一幅幅照片、一个个模型，将新时代国防和军队建设取得的伟大成就一一展现，给参观者以启迪和激励。人民是军队的坚强靠山，军队是人民的钢铁长城。“爱我人民爱我军”展区展现了军队参与脱贫攻坚战、支援武汉抗疫等场景，令人动容。

来自辽宁沈阳中国医科大学附属第一医院的任雁一边看一边拍，还迅速地将一张张照片、一条条视频发送给手机另一端正在翘首以待的女儿。她此次是到北京学习进修，百忙之中，仍抽出时间参观展览，更想要将展览全方位地介绍给女儿，“知道我到军事博物馆看这场展览，她特别兴奋。不断要求我多发照片、视频给她。我也想借此机会多给她讲讲我国军队建设的辉煌成就，激发她的爱国热情，激励她为祖国发展奋发图强。”

砺剑铸盾，强国兴军。党的十八大以来，我军武器装备建设实现跨越式发展，取得历史性成就，越来越多“大国重器”名留史册。在本次展览设置的我军现役主战装备模型台上，翱翔蓝天的歼-20，驰骋大洋的辽宁舰、山东舰，气势恢宏的东风系列导弹……纷纷亮相。

这让来自北京奔驰汽车有限公司的刘先生分外痴迷，“作为一名军迷，我为我们国

家强大的军事力量感到振奋和自豪！中国军队值得期待！”

翱翔蓝天的舰艇模型也吸引了北京市民李先生及刚读初中的女儿涵涵的注意。李先生从事医药技术研发工作，他一直关注此次展览的消息，得知展览对公众开放后，就立刻带女儿前来观展，借此激发女儿对国家的热爱，也培养女儿对军事及科学技术的兴趣。

“我很喜欢看军事方面的内容，经常在电视、网络上看到关于航空军事武器的报道，感觉特别宏伟、振奋！我长大后想做一名研究航空武器的军事科学家，为我国的军事建设作出贡献！”涵涵指着歼-20模型，信心满满地说。

还有许多展品让人动容：空军原高炮某团官兵移防决心书、杜富国被炸烂的排雷服、钱七虎为武汉抗疫捐款的发票、麦贤得头部取出的弹片……一张张感人的照片，讲述着动人的故事，也诠释着中国军人的使命担当；一件件珍贵的展品，讲述着强军故事，也寄托着家国情怀。

成就载入史册，征程未有穷期。在全面建设社会主义现代化国家，向第二个百年奋斗目标进军的新征程上，一幅更加壮阔的国防和军队建设图景，正以恢宏磅礴之势铺展开。

二〇二二年服贸会闭幕 参展企业和观众数量均超上届

中国妇女报全媒体见习记者 杨蔚然 发自北京 9月5日，2022年中国国际服务贸易交易会闭幕新闻发布会在国家会议中心举行。商务部服贸司副司长王志华在发布会介绍，本届服贸会克服疫情等不利因素影响如期顺利举办，参展参会企业数量、国际化程度、成交规模和观众人数均超过上届水平，为各参与方提供了务实的合作平台和巨大的市场机遇，为全球服务贸易恢复发展注入了新的活力。

本届服贸会设立中国服务贸易成就展区，回顾十年发展历程，精选典型成果案例，展示党的十八大以来我国服务贸易发展取得的成就，延续“一会两馆”“综合+专题”“线上+线下”等办会模式。国务院国资委、国家银保监会分别组建了中央企业交易团、中央金融企业交易团，31个省区市、5个计划单列市及新疆生产建设兵团继续组建了地方交易团与会洽谈采购，成交规模和质量均高于去年。

据初步统计，截至目前，2022年服贸会共达成各类成果1339个，其中成交项目类513个，投资类175个，首发创新类173个，战略协议类128个，权威发布类82个，联盟平台类26个，评选推荐类242个。本届服贸会发布了《中国服务贸易发展报告2021》《中国展览业发展报告2021》等多项权威报告，反映发展趋势，汇聚研究成果。

王志华表示，下一步将推动落实本届服贸会达成的成果与共识，发挥服贸会扩大开放、深化合作、引领创新的重要平台作用，深入推动我国服务贸易开放创新发展。

一是推进服务贸易高水平开放。商务部将在全国推进实施跨境服务贸易负面清单，研究制定服务贸易标准，推动世贸组织《服务贸易国内规制参考文件》落地生效，不断提升服务贸易制度型开放水平。

二是深化国际合作。积极参与服务贸易国际规则与标准制定，为服务贸易国际合作创造良好环境。加大对共建“一带一路”国家服务业发展的支持，不断拓宽服务贸易国际合作网络。

三是引领创新发展。推进全面深化服务贸易创新发展试点各项政策举措持续落地见效。建设国家服务贸易创新发展示范区。鼓励节能环保、环境保护等技术和产品进口，扩大绿色低碳技术出口。

四是提高办展水平。进一步优化服贸会扩大开放、深化合作、引领创新的平台功能，提升市场吸引力、国际关注度和全球竞争力。不断增强服贸会在引领行业前沿理念、先进技术等方面的作用，推动形成更多务实合作成果，将服贸会打造成具有全球影响力的国际一流展会。